

# 科技为引擎、产业为抓手、融合为路径—— 前锋区现代农业绘出好“丰”景

眼下，正值秋冬种的关键时节。广安市前锋区观塘镇仁和村，无人机划过长空精准播种；代市镇大田村，金黄饱满的蜜柚压弯枝头；青花椒现代农业园区，农民麻利地覆膜保墒——这一幅幅生动的现代农业画卷，正是前锋区推动农业高质量发展的真实写照。

近年来，前锋区以科技为引擎、产业为抓手、融合为路径，推动农业产业从传统耕作向智慧高效转型升级，走出一条具有前锋特色的农业高质量发展之路。



观塘镇仁和村，无人机飞手进行油菜飞播作业。丁彦博 摄



代市镇大田村，村民采摘蜜柚。姜曦悦 摄

提速增效，通过全程机械化作业、技术升级与精细化管理，实现农业生产效率与产量的双提升。目前，该区现代农业园区全面推广数字化管理平台，引入无人机植保、智能分选等设备，生产效率提升30%以上。今年前三季度，全区农业生产全程机械化作业面积达2.2万亩次，机械化率达到83.4%。

## 从增产到增值 特色产业全链提升

10月31日，大田村柚林里，金黄饱满的蜜柚挂满枝头，村民们穿梭其间采摘，一挑挑沉甸甸的柚子装上货车，运往现代化加工厂，经过自动分选机精准分级，送入清洗区清洗，随后进行打包发运。

“现在是蜜柚采摘的高峰期，每天

采摘量可达十几万斤，经过分级、清洗、包装后发往全国各地。”广安市联动生态农业专业合作社负责人谭俊介绍，基地面积共680亩，种植了红芯蜜柚、三红蜜柚、白芯蜜柚等多个品种，今年总产量预计突破175万公斤。

蜜柚产业已成为带动村民增收的“黄金产业”。从春季疏果、施肥到秋季采摘，全年用工需求稳定。据统计，广安市联动生态农业专业合作社每年支付给村民的劳务工资达200万元，有效带动了村民增收。“我在合作社工作10多年了，年收入1.7万元，在家门口就能挣到钱，心里踏实。”大田村村民明显说。

在广安青花椒现代农业园区，村民们正在为花椒树覆膜，为来年丰产做准备。昔日的丘陵山地，如今已成为四川省四星级现代农业园区和国家3A级

旅游景区。“过去摘花椒，一天下来满是伤。现在推广无刺品种，采摘效率高多了。”前锋区生态农业开发供销有限公司生产经营负责人毛磊说，通过与四川大学、省林科院合作，园区成功培育出无刺青花椒，破解了采摘难、成本高的难题。

科技赋能不仅体现在种植环节，更体现在产业链的延伸上。在四川广安和诚林业开发有限责任公司的车间里，青花椒精酿啤酒生产线正全速运转。据企业负责人介绍，公司还推出花椒精油、花椒酱等高附加值产品，推动从“卖原料”向“卖产品”“卖品牌”转变。与此同时，当地餐饮企业创新推出“椒宴”，17道以花椒为核心的创意菜品，融合本地风味，拓展消费场景。从花椒油到花椒啤酒、花椒宴，一条覆盖种植、加工、销售、体验的产业链日趋完善。

## 从会种到会卖 乡村振兴活力迸发

产业兴旺，离不开机制创新与多元融合。前锋区积极推行“公司+村集体+农户”“园区+合作社+农户”等利益联结模式，通过保底收购、按股分红、土地流转、园区就业等方式，让农户稳定分享产业链增值收益。如今，广安青花椒现代农业园区农民人均可支配收入达2.46万元。

在仁和村，农旅融合成为新亮点。该村整合稻鱼粮油产业、农田景观与仁和寨等资源，打造高标准农田、稻鱼垂钓基地、露营地打卡点，成功举办首届油菜花节，成为周边市民乡村旅游的热门目的地。

而观阁镇七谷村的创新实践，则为乡村振兴注入了活力。七谷村以水稻、蔬菜种植为主，2024年产值达550万元，村集体经济收入突破90万元。2023年，位于该村的前锋区粮油现代农业园区获评“三星级省级农业园区”，成为前锋区重要的粮油生产基地。

在稳步发展粮油主导产业的同时，七谷村还将菌菇种植作为村集体经济

新的增长点，启动七谷菌业项目。“村里的蘑菇基地投产后，预计每年可产出100万个菌棒，培育300万斤鲜菇，总产值有望达到1000万元。”七谷村党支部书记侯铁介绍。

七谷村在“会种”的基础上，还积极探索“会卖”的新路径。侯铁带头，通过短视频平台宣传乡村风貌与优质农产品，他用镜头记录水稻生长、捕捉村民

劳作的日常，最高视频播放量达300多万，近期每周粉丝增长近万人，为农产品销售积累了海量潜在客户，打通了从田间到餐桌的“最后一公里”。

从无人机的轰鸣到柚林的芬芳，从青花椒的麻香到菌菇的生机，前锋区正以科技为笔、产业为墨，在田野上书写着农业强、农村美、农民富的崭新篇章。（赵金彪 范群星 姜曦悦）

## 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

### 杨坝镇 稳步推进小春生产

本报讯 当前正值小春生产关键期，巴中市南江县杨坝镇以“扩面积、提产量、优品质”为核心，全力做好油菜种植工作，确保小春生产稳步推进。

该镇通过村村响、微信群、坝坝会等形式，广泛宣传油菜等小春作物种植的重要性和必要性。组建小春生产工作专班，由主要领导包片、联村领导包村、驻村干部包社、村干部包地块，确保规划的每块田地都有人管、有人种。同时，组织农技

人员深入田间地头，针对地块分散、耕作条件复杂的实际情况，开展“一对一”技术指导，普及油菜病虫害绿色防控、测土配方施肥等知识，解答农户种植难题。

为破解山区劳动力短缺、种植分散等问题，该镇积极引导农户“换活路”，针对无劳动力的农户，通过村社干部帮一把、驻村干部帮个忙、亲戚朋友搭把手等方式扩大油菜播种面积。目前，该镇已完成油菜种植1600余亩。（林黎 本报记者 杨永忠）

### 赤溪镇 干群同心奏响“劳作曲”

本报讯 为抓好小春油菜生产，巴中市南江县赤溪镇以“党建赋能强根基、助农耕种促增收”为核心，将支部建在田埂上，党员冲在第一线，组织全镇机关干部全员下沉到乡村，与群众并肩投身小春油菜种植，以实干担当助推乡村振兴。

近期，在赤溪镇西厢、活水、蒲坪、茶园等村的田埂间，“助农先锋队”的旗帜格外醒目。机关干部褪去“正装”换上“农装”，挽起裤脚、撸起袖子，俯下身与群众分工协作将嫩绿的油菜苗稳稳植入沃土。田间地头，欢声笑语与劳作声响交织，汗水浸湿了衣衫，却挡不住干群同心的干劲与热情，一幅“党员带头干、群众跟着上”的繁忙图

景在田野间徐徐展开。

劳作现场，农技人员深耕一线、传技赋能，把“技术课堂”搬到田间地头。针对油菜种植的关键环节，他们手持秧苗现场示范，明确“株距20厘米、行距30厘米”的科学标准，手把手教群众把握栽苗深度，确保秧苗根系舒展、深浅适宜；谈及施肥技巧，他们详细讲解腐熟有机肥与复合肥的配比，示范正确的施肥方法，叮嘱群众避开根系避免烧苗，同时解答“土壤板结如何改良”“后期病虫害怎么防治”等群众关切的问题，让科学种植技术真正走进田间、传到农户。（张天铭 本报记者 杨永忠）

### 观塘镇 15名“乡村安全官”流动放哨

本报讯 “李大哥，这几天雨水多，你家屋后坡坎有松动的迹象，等雨停了要及时处理。”近日，广安市前锋区观塘镇莲花村“乡村安全官”朱吉春在村民李石国家进行安全巡查时说。

在观塘镇，像朱吉春这样的“乡村安全官”还有14名，他们像流动的“哨兵”，遍布全镇各村，共同编织起全镇应急管理“安全网”。

观塘镇属深丘地带，地质灾害易发，且青壮年多外出务工，基层防灾力量薄弱。为破解“怎么防、人怎么撤”的问题，今年7月，该镇尝试推行“乡村安全官”制度。按照“本人乐意、村民同意、组织认定”的原则，该镇从每个村的民兵、退伍军人、党员中选出一名责任心强、熟悉情况的人担任“乡村安全官”。经统一培训后持证上岗，并配备应急背包、强光手电、喊话器等“八大件”，主要负责政策宣传、信息报送、隐患排查、先期处置。

“有了安全官，我们就像吃了‘定心丸’！”村民熊春华称赞道，日常巡逻让大家心里踏实多了。

截至目前，观塘镇“乡村安全官”已收集上报各类安全隐患信息42条，协助开展应急演练3次，成功处置初起火灾、小型滑坡等突发事件8起。

“‘乡村安全官’有效弥补了基层应急力量的不足，实现了从‘救’到‘防’的有效转变。”观塘镇应急办主任程雪表示，将进一步完善考核激励机制，并探索将5G智能终端应用到巡查工作中，让这张“安全网”织得更密更智能。（兰林前 本报记者 周宇）

### 九龙镇 一根丝瓜串起共富链

本报讯 近日，广安市邻水县九龙镇羊鹿滩村的一处仓库内，成袋的丝瓜整齐地堆放着，空气中弥漫着植物纤维的清新气息。来自泸州的采购商正熟练地进行验货、清点与装车。这些以往被视作“厨房废料”的老丝瓜，如今悄然变身，成为带动村民增收的“香饽饽”。

“我们是从泸州过来收丝瓜络的，根据丝瓜络的长短，每条的价格从0.5元到5元不等。”泸州丝情重义农业发展有限公司董事长张世全介绍，丝瓜络纤维丰富、耐用耐磨，兼具良好的吸水性、透气性，可加工成鞋垫、浴巾、洗漱用品等10余种环保产品。同时，丝瓜络还具有通筋活络等保健功效，也可用作中药材。

多重优势叠加，使羊鹿滩村的丝瓜络在市场上备受青睐。“我们还跟基地签订了明年的订单合同，更好地稳定丝瓜络的质量和供应。”张世全表示。

业主陈福贵是第一次尝试丝瓜络种植。“在卖菜丝瓜的过程中，通过网络了解到老丝瓜可以加工成丝瓜络销售。今年第一次种植，居然收了1万多条。”他笑着说。

据了解，这些丝瓜络经精工加工后畅销全国，还走向了海外市场，成为广受欢迎的“抢手货”。一根普通的丝瓜络，在村民手中实现了从农产品到畅销商品的转变，不仅鼓起了村民的“钱袋子”，也为乡村产业振兴开辟了新路径。（李勇 本报记者 周宇）

## 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

### 越西县 考察宁南县蚕桑产业

本报讯 近日，凉山州越西县中所镇考察团深入宁南县考察蚕桑产业标准化生产工作。

考察团先后深入松新镇碧窝村省级农业科技示范园区、省级科普示范基地参

观，考察学习桑园规划、桑树栽种、蚕桑养殖等方面的运作方法。宁南县经信科技局相关负责人详细讲解了蚕桑科学化、标准化、规范化种养技术，并介绍了“6215”大行桑套种模式的优势和好处。

考察团还深入三合一茧站、银鸿丝业有限公司、金桑庄园有限公司考察蚕茧收购、缫丝织绸、桑叶茶、蚕丝被制作等蚕桑全产业链开发情况，并与企业代表座谈。考察团相关负责人表示，宁南

县蚕桑产业历史悠久、措施得当、落实到位，将以此次交流学习为契机，进一步加强交流，共享发展经验，共谋发展大计，为推进地方经济社会发展作出新的更大贡献。（邓开美 陈明江）

### 简阳市 数智化助快递物流跑出“加速度”

本报讯 一年一度的“双11”电商大促活动进入尾声，对于快递物流行业来说，仍然是一场不容松懈的“大考”。与往年相比，在科技赋能与模式创新下，这场考试已从单纯的“体力比拼”，升级为精准高效的综合能力比拼，让快递跑出了“加速度”。

11月10日，在位于简阳临空经济产业园区的中通快递西南总部快递分拨中心，智能供包精准推动包裹，传送带高效运转，一个个快递经过自动识别扫描后，稳稳落入对应区域的分拣袋中，整个流程井然有序。“从10月21日‘双11’第一波开始，到目前为止，进港的派件量大概在400万件，出港预计在300万件左右。比去年同期出货量提升了50%，进港量提升了40%。”中通快递四川管理中心操作部主管肖勇表示。

中通快递西南总部占地413亩，建筑面积40万平方米，其中中通分拨中心就达20多万平方米，是中通快递集团西南地区目前快件处理量最大的转运中心，设计规模能满足日处理量800万件。同时，配备了交叉分拣机、智能供包机、矩阵分拨系统等行业先进自动化设备，加装直线窄带机、单件分离自动装车及扫码设备，全流程实现自动扫描分拣、分拣准确率超99.9%。中通快递四川管理中心总经理助理朱家宁介绍：“通过这些信息化、科技化的手段，我们的分拣效率提升了33%以上，由原来每小时处理30万件提升到40万件。”

如果说物流企业是贯通物流区域的“主动

脉”，快递驿站则是深入社区的“毛细血管”，它的效率决定着用户“最后一公里”的体验感。不少快递驿站开设24小时自助服务，上线智能化设备，不断优化用户取件模式，提升用户体验感。

在简城街道王府井熙园快递驿站，市民只需要输入对应的取件码，就会亮起专属的包裹条形码，一目了然，消除了以往在货架间来回翻找的麻烦。市民吴健说：“这个订单很方便，每个人的条形码是不同的，能快速取到自己的包裹。”据该驿站负责人介绍，今年“双11”，站点从10月底就开始忙碌，每天包裹量有600—800件。虽然业务量有所增长，但今年再没有“慌慌张张”的情况了，这全得益于刚上线的包裹条形码。“高峰期我们人库比较多，有时候根本忙不过来。现在市民自己取包裹，我们只负责入库，速度就很快，也节约了时间。”简阳王府井熙园快递驿站负责人杨小成说。

从转运中心的“大算力”到快递驿站的“小创新”，简阳快递物流行业的数智化升级，正是今年“双11”物流提速的生动缩影。不仅让消费者收获了“提效不减速”的安心体验，更彰显了行业高质量发展

#### 公告

2025年10月26日，我局在成都市双流区黄水厂牧路顺丰速运查获娇子（宽窄平安中支）53条、玉溪（中支和谐）16条、娇子（宽窄好运细支）30条，共计3个品种99条卷烟，并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局（地址：成都市双流区东升镇黄水厂牧路117号）接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。  
成都市双流区烟草专卖局  
二〇二五年十一月十四日

#### 公告

2025年10月29日，我局在成都市新都区普河路西部物流查获：无品牌卷烟20000支。请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局（地址：成都市双流区东升镇黄水厂牧路9号，联系电话：028-89397011）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。  
成都市新都区烟草专卖局  
二〇二五年十一月十二日

#### 公告

2025年11月13日，《新都区烟草制品零售点合理布局规划》已修订出台，于2025年11月14日向社会公布。广大群众可以通过“新都区烟草专卖局公示栏”与“新都政府信息公开网”进行查阅，咨询电话：028-89397011。  
成都市新都区烟草专卖局  
2025年11月14日

### 中国人民财产保险股份有限公司成都市分公司公告

罗德儒 身份证号5101271939\*\*\*\*\*27 银行账号622260053001\*\*\*\*81 于2016年9月19日住院产生的都江堰大病医疗互助补充保险有107.05元赔款尚未领取  
陈惠珍 身份证号5190031933\*\*\*\*\*40 银行账号511901027411000\*\*\*\*02 于2016年5月12日住院产生的都江堰大病医疗互助补充保险有43.11元赔款尚未领取  
唐卫东 身份证号5101811938\*\*\*\*\*18 银行账号6217863100007\*\*\*\*19 于2018年7月产生成都市长期护理保险有1077.75元赔款尚未领取  
请在看见消息10个工作日内联系我司02886133733，超出时效我司将视为你等放弃本次理赔。

#### 公告

2025年7月14日，我局在崇州市廖家镇廖家村十五组60号查获卷烟烟（软珍品）247条，并依法予以先行登记保存。我局于2025年9月22日依法将本案移交崇州市公安局。2025年10月17日，崇州市公安局将本案退回我局，我局依法对涉案卷烟予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到崇州市烟草专卖局（地址：崇州市崇阳街道蜀州中路341号，联系电话：028-82270190）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。  
崇州市烟草专卖局  
2025年11月14日

#### 公告

2025年11月14日

#### 公告

2025年10月28日，我局在成都市双流区西航港机场路土桥段55号成都邮区中心局查获钻石（荷花）6条、中华（硬）10条、中华（细支）18条等，共计11个品种66条卷烟，并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局（地址：成都市双流区东升镇黄水厂牧路117号）接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。  
成都市双流区烟草专卖局  
二〇二五年十一月十四日